

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук, профессора РАН,
заместителя директора Института Европы РАН
Лункина Романа Николаевича
на диссертацию Нарышкина Андрея Александровича
на тему «Экономическая дипломатия во внешнеполитической
деятельности Российской Федерации в период современной
трансформации международных отношений», представленную на
соискание ученой степени доктора политических наук по специальности
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Тема диссертационного исследования Нарышкина Андрея Александровича чрезвычайно актуальна. Значение экономической дипломатии для современной науки и практики трудно переоценить. Основные инструменты и векторы политического взаимодействия России в современной системе международных отношений в настоящее время представляют собой весьма значимый интерес и требуют всестороннего анализа и изучения.

Диссертационное исследование А.А. Нарышкина логично структурировано и состоит из введения, четырех глав, одиннадцати разделов, заключения, списка литературы и трех приложений.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, приводится источниковая база исследования и степень научной разработанности выбранной темы, формулируется решаемая научная проблема, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, обосновывается научная новизна, указывается теоретическая и практическая значимость работы, раскрывается методология исследования, перечисляются положения, выносимые на защиту.

Постановка проблемы, цели и задач исследования убедительно обоснованы автором и свидетельствуют об актуальности и новизне предпринятого диссертантом исследования.

Диссертация А.А. Нарышкина выполнена на основе информативного комплекса исторических источников, включающего правовые акты и

программные документы, отражающие политику Российской Империи, Советского Союза и России в области экономической дипломатии, международные договоры, документы и статистические данные АСЕАН, ВТО, Всемирного банка и других международных организаций, научные статьи и монографии. Полнота и разнообразие источниковой базы работы убедительно подтверждают положения и выводы рецензируемой диссертации.

Исследование А.А. Нарышкина характеризуется фундированностью, которая обусловлена привлечением широкого круга научных публикаций по проблемам мировой политики, включая как отечественных, так и зарубежных ученых. Рецензируемая диссертация подготовлена с применением комплексного системного и нормативно-правового анализа. В диссертации также применяется качественный и количественный контент-анализ, включая расчет коэффициента Яниса, при помощи которого было установлено соотношение положительных и отрицательных оценок относительно выделенных автором категорий, а также SWOT и PEST- анализ, что соответствует методологии современного политологического исследования.

В первой главе рецензируемой диссертации «Основы исследования экономической дипломатии России в период современной трансформации международных отношений» автор исследует теоретические, исторические и нормативно-правовые основы экономической дипломатии, а также рассматривает зарубежный опыт. А.А. Нарышкин последовательно рассматривает процессы развития отечественной экономической дипломатии от эпохи Петра I до настоящего времени, а также обзорекает зарубежный опыт, который может представлять практический интерес для нашего государства. Автор уделяет особое внимание системам международных отношений. На основе широкого перечня исследованных данных автор предлагает модель оценки возможностей экономической дипломатии России, которая может стать базой в формировании основы Концепции формирования возможностей экономической

дипломатии России на современном этапе развития международных отношений, обозначенном автором как «эмерджентное состояние».

Вторая глава исследования «Оценка современной системы продвижения экономических интересов Российской Федерации» посвящена современным инструментам отечественной экономической дипломатии. В их числе автор рассматривает систему зарубежных представительств (посольств, торгпредств, представительств госкомпаний), деловые советы, переговоры на высшем и высоком уровнях, межправкомиссии, а также инвестиционную и цифровую дипломатию.

А.А. Нарышкин справедливо полагает, что работа описанных структур не скоординирована и предлагает возможные пути повышения эффективности работы на данном направлении.

Особый интерес представляют авторские расчеты на основе данных ЦБ РФ о ключевых инвесторах в экономику России. В числе ключевых инвесторов, по имеющимся данным, явно лидируют страны Европы. Представляется, что объективная статистика демонстрирует большой интерес к нашей экономике у европейских партнеров, который может быть возобновлен с новой силой после разрешения политического кризиса.

Третья глава «Основные направления экономической дипломатии России» посвящена взаимодействию на международных площадках: ВТО, ООН, ЕАЭС, ШОС и др. Особый интерес представляет авторский анализ ключевых торговых партнеров России. Автор констатирует, что, несмотря на политические проблемы в двусторонних отношениях, до начала 2022 года ЕС объективно оставался важнейшим экономическим партнером нашей страны и формулирует сценарии дальнейшего взаимодействия на фоне текущего существенного охлаждения отношений. Нарышкин А.А. заключает, что европейское направление очевидно вернется в число приоритетных, однако на фоне кризиса международных отношений и необходимости поиска страховочных контуров взаимодействия в

ближайшей перспективе особые усилия необходимы на азиатском, ближневосточном и латиноамериканском направлениях, а также, безусловно, на постсоветском пространстве.

Четвертая глава «Вызовы современной экономической деятельности Российской Федерации и возможности отечественной экономической дипломатии по их парированию» посвящена сопоставлению основных направлений отечественной экономической дипломатии с имеющимися инструментами финансовой и нефинансовой поддержки отечественных участников внешнеэкономической деятельности. В заслугу автору можно поставить разработку и проведение исследования возможностей отечественной экономической дипломатии по защите продвижения экономических интересов России в современных условиях с формированием сценарной картины возможного прогнозного фона развития экономической дипломатии на среднесрочный период проспекции с привлечением ведущих российских ученых. Итоги исследования доказывают возможность мобилизации ресурсов отечественной экономической дипломатии и повышение эффективности ее работы даже в текущих условиях.

В заключении к диссертации автор формулирует основные выводы работы. Проведенный автором анализ представляется достаточно глубоким и подробным. Достоверность представленных выводов обеспечивается применением соответствующей методологии.

Научная новизна диссертации А.А. Нарышкина определяется тем, что автором представлен абсолютно новый методологический подход к исследованию отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики России в период нахождения системы международных отношений в состоянии трансформации.

Актуальность работы, высокий научно-теоретический уровень, завершенность и новизна содержания диссертации позволяет говорить о ее

авторе как сложившемся, самостоятельно мыслящем ученом. Результаты рецензируемой работы были апробированы в процессе практической работы А.А. Нарышкина над совершенствованием нормативно-правовой базы российской экономической дипломатии, в работе по поддержке участников внешнеэкономической деятельности; в выступлениях на международных конференциях и совещаниях, в том числе в Международном торговом центре (ИТС) в Женеве и международной конференции ТРОs в Париже в 2018 г., на кафедре международных отношений Дипломатической академии МИД России, на кафедре теории права и государственно-правовых дисциплин Международного юридического института, на кафедре дипломатии МГИМО (у) МИД России, а также в 32 научной публикации по теме диссертации, в том числе в 28 статьях в различных научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в монографии автора «Инструменты экономической дипломатии в обеспечении внешней политики России».

Несомненно, полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в практической деятельности соответствующих федеральных и региональных органов государственной власти Российской Федерации. Кроме того, практическая составляющая может способствовать критическому анализу и глубинной оценке применяемых инструментов экономической дипломатии.

Положительно оценивая диссертационную работу Нарышкина Андрея Александровича в целом, следует высказать ряд пожеланий:

1. Представляется недостаточно раскрытым тезис автора о том, что «экспортные поставки не могут идти вне привязки к инвестиционной деятельности за рубежом, без формирования и создания бренда российской продукции». Было бы интересно услышать мнение автора о методах формирования указанного «бренда».

2. Безусловно, можно согласиться с автором, что существующая система международных отношений унаследовала от предыдущих систем многие

ключевые принципы существования государств-наций. Вместе с тем, детализация данного вопроса представляется недостаточной, работа бы только выиграла при более детальном описании особенностей формирования данных принципов и анализа их относимости к современному этапу развития международных отношений.

3. Автор обоснованно доказывает, что европейские страны выступали ключевыми инвесторами и торговыми партнерами нашей страны вплоть до 2022 г. Однако можно считать дискуссионными выводы о том, что в краткосрочной перспективе удастся компенсировать выпадающий приток инвестиций и товарооборот на других направлениях.

4. Соглашаясь с мнением автора о важности инвестиционной и цифровой дипломатии можно утверждать, что третий раздел второй главы исследования мог бы быть более кратким без потери смысловой составляющей.

В целом отмеченные замечания не снижают научной ценности работы. Диссертация Нарышкина Андрея Александровича является завершенным научным исследованием. Полученные в ходе исследования результаты - оригинальны и обоснованы. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация А.А. Нарышкина, представленная на соискание ученой степени доктора политических наук, является научно-квалификационной работой, в которой автором решена научная проблема, имеющая важное политическое, научное и практическое значение. Диссертация Нарышкина Андрея Александровича на тему «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 18.03.2023 г.),

предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Нарышкин Андрей Александрович достоин присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заместитель директора Института Европы РАН, главный научный сотрудник ИЕ РАН, д.полит.н., профессор РАН



[Handwritten signature]

Р.Н. Лункин

01.09.2023

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Лункина Р.Н. удостоверяю
 Начальник отдела кадров ИЕ

Ирина Герасимов



Адрес: Институт Европы РАН
 125009, г. Москва, Моховая ул.,
 дом 11, стр. 3
 Тел.: 89057360913
 E-mail: romanlunkinn@ya.ru